



大同初级中学教学楼



2023年10月,恒口小学举办校园艺术文化节和秋季田径运动会。

百年教育大区新时代的双向奔赴

——恒口示范区示范引领看教育先行

记者 孙妙鸿

初秋,走进恒口示范区各个中小学校校园,处处都是迷人的风景。微风轻轻拂过,簇拥的鲜花绽放出五彩斑斓的笑容,带来淡淡的花香,宁静而又生机勃勃。这里的一草一木,一砖一瓦,都静静地见证着莘莘学子的快乐时光和成长记忆;这里多元、包容性、创新性的特色教育,让孩子们全面发展、快乐成长。

这一切,得益于恒口自古以来就有尊师重教的优良传统,更得益于进入新时代后,恒口把教育摆在优先发展的战略地位,倾力打造“三名工程”,持续加大基础投入,不断推进优质均衡发展,使恒口教育事业迅速迈上“快车道”。

从百年“教育大区”走向“教育强区”,恒口示范区敢作善为、锐意进取,努力把每一所学校都打造成社会满意、家长放心、学生向往的“知识海洋”。

民国以前,恒口的教育以私学为主,地主大姓家族基本都是私塾,为社会培育人才。

1820年,由徐登元诸生捐办学,建起当时安徽两大书院之一的岭南书院。民国初年,新学兴起,岭南书院改为国立恒口小学,成为安康县西部的第一所国立小学,清光绪三十四年(1908年)改名安康县二等学堂。新中国成立后,定名为安康县恒口小学,2019年1月,恒口示范区(试验区)教育统筹规划后,更名为恒口示范区恒口小学。

1895年,恒口示范区原干工公社的庆丰、永丰、新街、东坝、高岭等五个生产大队共同出资出人出力,在小关庙小学原址东面修建一栋土坯房

百年沧桑铸就恒口教育深厚底蕴

以兴办小学,取名为恒东小学,后更名为河东小学。辛亥革命至民国初期,小关庙私塾一直是私人办学,先后有八位先生在此授课。1970年,该校因三线建设被59268部队征用。1974年复课,增办两年制初中,并更名为恒口区河东学校。1983年,更名河东九年制学校,并一直沿用至今。

1949年,安康全境解放,恒口教育快速发展。除已有的国立学校外,撤私塾办公办村小,学校所数逐步增加。

1956年,安康县第二初级中学在恒口设立。1959年,首任校长刘文杰应国务院办公厅邀请参加全国教育精英会,学校获得“全国教育先进单

位”,当年学校校名改为安康县第二中学,并由时任教育部长郭沫若亲笔提名校名。1961年9月试办高中班,2000年市改区,更名为“汉滨区第二中学”,2019年改名为恒口示范区恒口高级中学。

目前,恒口百年以上学校有河东九年制、恒口小学、建安九年制学校、草庵九年制学校、梅子铺九年制、新建小学、白鱼小学、新民小学等。

百年教育大区,是一本厚重的历史,是恒口教育智慧的结晶,也是恒口教育发展的基础。在一批百年老校的引领下,恒口教育事业蓬勃发展。

实施“三名工程”,打造精品教育强区

人推进,大量山区群众迁入恒口,学生数量逐年增加,群众迫切需要高质量的教育。近年来,恒口示范区把教育优先发展摆上了突出的议事日程,通过实施名师、名校、名校长“三名”工程,培育出让家长放心、人民满意的名师名校,促进恒口教育提档升级。

恒口示范区实施的“三名工程”,建立了骨干教师人才库,实行动态管理,并对个人素养、学科优势进行全面分析,制定名师培养方案,实现精准帮扶培养。在培养过程中,采取“走出去,请进来”的方式进行项目化集中培训,以“国培省培市培”项目为载体,通过集中研修、跟岗实践、浸入式学习等多种形式,对名师培养对象进行系统性的

提升培训,积极为名师培养对象搭建锻炼、展示、观摩交流的平台。经过努力,目前,恒口培育省级教学能手2人,市级教学能手36人,区级教学能手20人。

在名师、名校长培育中,恒口示范区建立了义务教育学校校长及教师交流工作机制,拓宽交流轮岗形式,引导优秀校长和骨干教师向薄弱学校流动,不断推进师资均衡配置,三年来累计开展校长交流17人次,教师交流132人次,中、高考上线人数逐年提升,人民群众对恒口教育发展的满意度大幅度提升。

实施“乐教工程”,打造特色教育强区

改革,先后组建了恒口小学、新建小学、河东九年制、梅子铺九年制、草庵九年制、白鱼九年制6个教育集团,覆盖全区22所中小学。同年9月,恒口高中正式融入安康中学教育集团。教育集团组建后,恒口示范区教体局又组建了教师学习共同体,建立优质教育资源共享机制,推进集团内管理人员和骨干教师交流、薄弱学科教师走教工作,统筹安排教学活动和学生活动,实现了集团内部共建共治、一体化发展。

在推进优质均衡创建过程中,恒口示范区持续加大教育基础设施建设,近年来,先后投入资金

近3亿元,实施教育事业补短板和改善项目57个,新修、改扩建教学及辅助用房2.4万平方米,改扩建运动场8.6万平方米,新建室内篮球场1个、社会足球场6个,新建公办幼儿园4所。

恒口示范区还扎实推进新高考改革,2022年7月,恒口高中与安康中学签订协作型教育集团办学协议,推进“托管型”合作办学,通过对口帮扶、合作办学,名校引领、资源共享,交流协作、融合发展,实现学校教育管理水平、教师队伍专业素质、教育教学质量逐年提升,校园文化建设、内涵发展、高考综合改革水平大幅提高的合作目标。

实施“五育并举”,打造素质教育强区

新人。河东九年制学校推出“和美少年,向阳而行”活动,通过开展“和美少年”评选、表彰、实践和敬老孝亲等活动,发挥榜样的作用,营造师生、生生、家校和谐氛围,促进学生成为孝心美、行为美、语言美、学习美、形体美、情趣美的“和美少年”。建安九年制学校确立了“和而相融 融而不同”的育人理念,建立家、校、社“三方联动”德育网络机制,通过线上线下相结合的形式,定期开展家长委员会、家长学校、家长会、家长开放日、家访等活动,向家长宣传教育法律法规、学校办学理念、教育动态……目前,以河东、恒口小学、建安、草庵、梅子铺等为代表的学校,初步形成了家校共育的立德树人新体系。

恒口示范区深挖校园特色,打造课后服务覆盖率100%。其中,恒口高中跆拳道和航模社团已成为享誉安康的特色社团。做实“体教融合”,开展丰富多彩的青少年竞技体育项目,先后组织了安康市教职工篮球赛、中小校园足球赛、中小学乒乓球锦标赛,尤其在安康市第十

届中小学运动会上,获得1金9银16铜的成绩,同时荣获“运动会第十届小学运动会道德风尚奖”。

恒口示范区还以“减负提质”为管理目标,以“五项管理”为抓手,从“规范作息时间为作业布置、课后服务管理等方面抓起,全力落实“双减”政策,全力推进五育融合发展,构建区域基础教育新生态,坚持立德树人的根本任务,持续提升基础教育育人质量,在党的第二个百年伟大进程中,奋力谱写教育高质量发展新篇章。”



跆拳道社团成为恒口中小学生们最喜欢的社团



学生展示剪纸作品



劳动实践

3月31日,恒口高级中学学生梦兰在放学路上,捡到一个快递包裹,她在原地等了一会儿,一直没有人认领。想到万一是什么贵重的东西,失主非常着急。于是,她根据包裹上面的信息,及时联系上了淘宝客服,客服又联系了包裹的主人,最后,顺利和失主取得联系。

面对失而复得的包裹,失主激动不已,“当时,我丢了快递心情特别紧张,原路返回都没找到,当时急坏了。得亏了小姑娘,特别感谢她。”

德育教育是恒口示范区开展“五育并举”的有效抓手之一,恒口示范区全面加强学生德育教育、养成教育、心理健康教育 and 劳动实践教育,培养学生学习、卫生、纪律、安全和文明礼仪等方面的良好习惯,以良好的校风带动家风,进而转变民风。

在实施“五育并举”过程中,恒口示范区全面推进“一校一品”“一校多品”品牌。恒口小学推出“礼雅少年”培养计划,通过“培土、育苗、润茎、护叶、繁花”五大体系,培养雅言少年、雅行少年、雅致少年、礼雅少年,培育“明礼崇德启智慧”时代